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01 अगस् त, 2016 को उत् तर क  िल  
 

इस्पात उत्पादों ह त ुबीआई स न्शा् 
2352. कुमारी शोभा कारान्दलाज : 

क्या इस्पात मतं्री यह बताने की कृपा करेंग ेकक: 
 

(क)  क्या सरकार का भारतीय मानक ब्यरूो (बीआईएस) की अननवायय प्रमाणन चिन्ह योजना, जो अन्य 
बातों के साथ-साथ इस बात की गारंटी देता है कक सभी अचिसचूित उत्पाद सगंत भारतीय मानकों के 
अनरुूप होने िाहहए,ं के अतंगयत मानव स्वास््य पर प्रत्यक्ष प्रभाव वाले और आवास, ननमायण और 
अवसरंिना के ललए महत्वपणूय कई इस्पात उत्पादों को अचिसचूित करने का वविार है, यहद हां, तो  
तत्सबंिंी ब्यौरा क्या है; 
(ख)  क्या बीआईएस ने देश में अचिसचूित ववलभन्न इस्पात उत्पादों के सबंिं में लाइसेंस हदए हैं; 
(ग)  यहद हां, तो तत्सबंिंी ब्यौरा क्या है; और 
(घ)  सरकार द्वारा इस बात को सनुनश्चित करने, कक देश में सभी इस्पात ववननमायता स्वय ंको 
बीआईएस से पजंीकृत कराएं, के ललए क्या ततं्र मौजूद है/अपनाया गया है? 

उत् तर 

इस् पात राज् ा                                                                                       (   विष णु द ि साा) 

(क):  इस् पात मतं्रालय ने बीआईएस अचिननयम 1986 के तहत बी आई एस की मनै् डटेोरी सहटयकेकेशन 
माक् सय स् कीम के अन् तगयत 34 इस् पात उत् पादों को पहले ही अचिसचूित कर हदया है। इनमें से 16 काबयन 
स् टील उत् पादों को हदनाकं 12.3.2012 के राजपत्र अचिसिूना स.ं एस.ओ.414 (ई) और एस.ओ 415(ई) 
के तहत अचिसचूित ककया गया। आदेश 15 काबयन स् टील उत् पादों पर पहले से लाग ूहो िकुा है। इसके 
अनतररक् त, 15 उत् पादों को शालमल करत ेहुए  हदनाकं 18.12.2015 के राजपत्र अचिसिूना स.ं एस.ओ. 
3458 (ई) के तहत दसूरा इस् पात गणुवत् ता ननयतं्रण आदेश अचिसचूित ककया गया है। यह आदेश कुछ 
उत् पादों पर पहले ही हदनाकं 18.3.2016 से लाग ूहो गया है और बिे हुये उत् पादों पर यह आदेश हदनांक 
18.9.2016 से लाग ूहोगा। इसके बाद 3 स् टेनलसै स् टील उत् पादों को शालमल करत े हुए दसूरा इस् पात 
गणुवत् ता ननयतं्रण आदेश हदनांक 10 जून, 2016 के राजपत्र अचिसिूना स.ं एस.ओ. 2016 (ई) के तहत 
जारी ककया गया। 
 

(ख) और (ग): बीआईएस से उपलब् ि सिूना के अनसुार, उन् होंने 83 भारतीय मानकों के ववरूद्ध बीआईएस 
स् टैण् डडय माकय  के उपयोग हेत ुइस् पात और इस् पात उत् पादों के ववननमायताओं को 2772 लाइसेंस प्रदान ककए 
हैं।  

 

(घ): इस् पात गणुवत् ता ननयतं्रण आदेश में अन् य बातों के साथ-साथ अचिदेलशत है कक अचिसचूित इस् पात 
उत् पादों के सभी उत् पादकों को ननिायररत अवचि के अन् दर बी आई एस से लाइसेंस अवच य प्राप् त कर लेना 
िाहहए ताकक वे अपने उत् पादों पर बीआईएस के स् टैण् डडय माकय  का उपयोग कर सकें । ये आदेश घरेल ू
उत् पादों के साथ-साथ आयातों पर समान रूप से लाग ूहैं।  

 
***   


